

# 高校基层党务工作网络化的路径探析

作者：大连理工大学 李鹏 刘杨

[摘要] 电子党务是新时期加强高校党建的全新载体。实现高效基层党务工作的网络化，应该注重从观念创新、整合资源、技术配套等方面进行高校电子党务体系建设。

[关键词] 高校基层党务；党务工作；网络化

随着我国“十二金工程”的发展与成熟，我国电子政务发展也进入了全新阶段，越来越多的党员和群众开始进入网络，成为网民。因此，网络成为基层党务工作的一块全新阵地，面对各种诋毁执政党光辉形象、制造各种反动言论的反动分子肆虐于网络的情况，电子党务工作不仅只是我党顺应时代发展、增强执政能力的需要，更成为了占领网络阵地、痛击敌人的武器。

## 一、高校基层党务工作网络化的原则

### 1、时代性与政治性相结合

美国著名未来学家托夫勒曾说：“谁掌握了信息，控制了网络，谁就拥有了整个世界。”网络环境的开放性，在促进不同国家、制度和信仰的人们之间相互交流的同时，也为多元意识形态间的相互渗透和文化扩张等开辟了全新的战场。在面对全球化和信息化所带来的冲击面前，我们务必要利用网络阵地，发挥党的战斗堡垒作用，务必要保证塑造社会主义国家未来建设者和执政者工程的实施。作为面向高校大学生群体的宣传阵地，高校基层党务工作网络平台务必要跟上时代发展的步伐，务必要准确把握时代的特点和基层党务工作任务重心，务必要占领网络这一带有时代标志性的信息沟通领域。

### 2、功能性与交互性相结合

实现高校基层党务工作的网络化，应充分利用网络这一学生党务工作新载体，拓展学生基层党务工作网络新功能和领域。一方面，基层党务网络平台内容既要与大学生日常生活贴近，能够以时代感很强的事实、观点、理论影响和吸引大学生，又要保证代表先进文化的前进方向，对大学生产生积极向上的引导作用；既要立足现在，又要面向未来，与时代接轨。也要讲先进性和前瞻性。另一方面，基层党务网络平台还需要拥有“交互性”，以扩大其正向功能，以帮助用户参与讨论、参与评选甚至参与决策过程。但在提供交互服务的同时，还应及时做好正确的指导，即对用户发言的准确性和正确性进行判断，对过于偏激的思想和论点进行纠正和引导。对于党员论坛、民主信箱等经常收到来自外界的观点、反映和对问题进行探讨的工具，应该指派专人维护，打好主动仗。

### 3、安全性与保密性相结合

作为以往媒体无可比拟的新媒体，具有较强开放性的互联网也冲击着世界各国意识形态的防线，当然也包括社会主义国家的意识形态防线，于是网络的“安全性”越来越受到挑战。互联网的高度开放性和交互性，不仅缩短了问题与答案之间的距离，而且减少了人类自主的判断能力，增加了对于互联网的依赖感。西



方国家已经把互联网当作其进行意识形态渗透活动的强大工具，作为其争夺未来社会主义国家建设者和接班人的主战场。他们利用其在网络上的优势，加紧对我国实施西化、分化的战略图谋。面对如此严峻的斗争形势，中国共产党的组织建设工作应在顺应时代性发展需要的同时，秉持坚定的政治性和安全性，保证具体工作内容要遵守“保密”的原则，即支部成员的网上交流，群众向党组织汇报问题和思想，反映事件和人物，这些都需要用严格保密的程序在网上进行，加强保密工作是题中应有之义。

#### 4、主动性与时效性相结合

高校党务工作者必须从党和国家的战略发展需要出发，主动出击，占领网络这一主阵地，充分利用网络为新时期高校党务工作服务，积极推广大学生基层党务网络化平台。党务网络平台可以针对随时发生的事件做出正确的评论及回应，做到内容翔实，观点正确，经得起时间的考验，体现出高度的政治敏感性。除此之外，网络的虚拟性也要求我们努力做到网上网下联动，做足网下文章，找准切入点，在进行丰富多彩活动的同时把网上的教育、交流模式作为一种有益的补充，从而实现网络党务的虚拟性和实践性的有机统一。

### 二、实现高校基层党务工作网络化的路径

#### 1、与时俱进，更新观念

高校基层网络党务工作不仅需要解决一些技术上的难题，而且涉及党务工作方式方法的改变；不仅需要进行技术上的创新，而且需要观念、管理和运作上的创新。应该充分地认识到，高校基层网络党务工作是与时俱进的客观要求，是信息化时代加强党的执政能力建设的客观要求，也是加强执政党自身建设的客观要求。用开放、学习的心态更新自己的旧观念、旧思维、旧方法。如果说信息技术大大提高了行政工作的效率的话，那么信息技术也将促进党务工作方式方法的革新，提高党的组织机制的运行效率，推动党的领导和执政手段的现代化。因此，加强高校基层网络党务工作，就必须加大舆论宣传力度，让全社会关注，重视党务工作网络化，尤其是高校基层网络党务工作。同时，对高校基层各级党务工作者进行相关培训，引导他们提高认识、自主学习。

#### 2、科学规划，整合资源

根据麦特卡尔定律，高校基层党务网站的价值与所使用党员及群众数量平方成正比。由于高校基层党务工作网络化尚处在起步阶段，出现了与该定律相悖的状况，主要表现为党政分别建设、部门各自为政、技术系统不统一，不仅增加了投资成本，而且降低了系统价值。如在某些高校中，各院系纷纷组建了一个或若干个网络平台，但各院系党务网站之间却无法实现互联互通、资源共享，这种状况在目前高校基层党务工作中较为普遍。因此，要对高校基层党务工作网络化实行统一领导，统一规划，统一网络，统一软件，分级负责，形成高校统一的网络和应用体系，全面实现技术系统的互联互通，以最有效的模式优化资源配置，实现人才、网络、设备、软件、信息等各种资源的充分整合，实现共享。

#### 3、功能实现，注重互动

高校基层党务工作的网络化绝不能成为政绩工程、形象工程，必须通过实实在在的优化工作流程，进行业务整合，实现日常党务工作的创新和发展。切忌过分注重应用超前的设备和技术，要在投资成本和可能的效益之间取得合适的平衡。高校基层党务网络平台既不能是“网上宣传栏”，也不能是“小马拉大车”，应注重实现交互性较强的功能，由网下的点对点单向型，逐步转向网上的多元交互型，鼓励并吸引更多党员和群众浏览党务网站，交流学习与工作体会，以网络浏览人次为指标不断增强红色堡垒的凝聚力。根据实际情况，基层网络党务工作可以分成起步，发展，渐进，变革四个阶段来逐级推进，也可以借鉴国内发展较好的党务网站的成果，达到“投入少、耗时短、效果好”的目标。处于起步阶段的高校基层党务网站应注重实现投入成本较少、兼容性较高、收效较快、互动性较强的功能。



#### 4、平台外包，完善体系

除少数未设置计算机及网络技术等相关专业的高等学校外，其他高等学校中都可以利用本校计算机及网络技术等相关专业的资源优势，为建设基层网络党务平台奠定坚实的技术保障。一方面，各基层党组织将网络平台搭建工作外包给相关专业的师生们，可以发挥高校的优势和特色；另一方面，计算机等相关专业的师生也可以在网站群建设、特色网站建设中，取得丰富的实际工作经验。这是一举多得的事情，基层网络党务工作平台的建设决不是一劳永逸的工程，除了初期巨大的硬件设备，软件支出外，还需要不断的维护升级，这也为更多相关专业提供了从事实践操作、运行维护的工作经验。高校基层网络党务平台，有别于其他组织部门的党务平台，不仅要体现在它的设计、运行、操作、功能等独具特色，也要体现在统筹规划、标准统一、分工协作、互联互通等方面，还要体现在网络平台建设与维护的多学科交叉、先进技术方法广泛运用、思想与技术共同快速进步等方面。

#### [参考文献]

- [1]张婷.网络党建的交互性研究[J].广西社会科学, 2007, (8)
- [2]韩强.我国电子党务的应用与发展[J].广东行政学院学报, 2006, (3)
- [3]李雪佳.电子党务:信息化时代党建创新的内在要求.高等教育研究[J].2006,(4)
- [4]邱思开.发展电子党务, 增强执政能力[J].中共福建省委党校学报, 2005, (1)

#### [作者简介]

李鹏(1978-), 男, 辽宁大连人, 大连理工大学人文社会科学学院, 讲师, 研究方向: 电子政务。

刘杨(1979-), 男, 广东深圳人, 深圳大学人事处, 助教, 研究方向: 高校行政管理。

